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ТЕХНИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ – СОФИЯ 
 

ОТГОВОРИ И РЕШЕНИЯ НА ЗАДАЧИТЕ ОТ КАНДИДАТСТУДЕНТСКИЯ 
КОНКУРСЕН ИЗПИТ ПО ФИЗИКА, ПРОВЕДЕН НА 21.07.2003 Г. 

 
 

 І. Въпроси с избираеми отговори 
 
Верни отговори: 1-в; 2-г; 3-г; 4-б; 5-а; 6-а; 7-г; 8-д; 9-в; 10-в; 11-а; 12-д; 13-г; 14-б; 15-г; 16-а. 
 
 ІІ. Въпроси със свободни отговори 
 
За верни се считат определенията от учебниците, както и всички правилни и пълни определения. 
 
 ІІІ. Задачи 
 
 

1 зад. 1) При пренебрегване на силите на триене и съпротивление на въздуха, скоростта v1 
на колата, в края на наклона, намираме от закона за запазване на пълната механична енергия. В 

случая първо намираме кинетичната енергия Ek = 
2

2mv
, която колата получава за сметка на 

намаляване на потенциалната й енергия Ep = mgh, при спускането. В края на наклона  Ek = Ep  или    

mgHmv
=

2

2
1 . От тук за v1 получаваме 

                                   2020.10.221 === gHv m/s. 
 
 2а) При движение на колата с постоянна скорост по наклона, силата на триене  FT 
уравновесява компонентата на теглото G, която е успоредна на равнината на наклона. Тази 
компонента е  F = Gsinα, фиг. 1 
  От друга страна силата на триене се изразява чрез 
силата на реакция на опората N = Gcosα и коефициента 
на триене k: FT = kN или FT = kGcosα  и тъй като FT = F  за 
коефициента на триене получаваме 
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б) Работата на силите на триене AT1 = FT1.s1, 

където s1 е дължината на наклона, се превръща в 
топлинна енергия, т.е. мощността на топлоотделяне P от 
спирачките е  

≈==== αsin.
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 в) В хоризонталния участък движението на колата е равнозакъснително с начална скорост v2 
и ускорение, което в случая се определя от силата на триене FT2 = kG. Следователно 

210.2,02 ===== kg
m
kG

m
Fa T m/s2. 

От закона за скоростта при равнозакъснително движение v = vo – at, за момента на спиране (v = 0) 

получаваме   0 = v2 – at    и следователно 5
2

102 ===
a
vt s.  
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2 зад. а) Дължината на съпротивителния проводник се изразява от 
S
lR eρ=1  или 

e

SRl
ρ

.1= .  

Съпротивлението на проводника се изразява от израза за мощността 
1

2

1 R
UP =  . Мощността P1 на 

нагревателя е равна на количеството топлина Q1 , предадено на водата за време t1 = 40 min = 2400 s, 

т.е. P1 = 
1

1

t
Q

 . Топлината Q1 = c.m.∆T, където с е специфичният топлинен капацитет на водата,   m = 

ρM V- нейната маса, а ∆T = 75 – 25 = 50 °С или К – температурната разлика. Следователно  
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 б) Тъй като втората секция загрява водата в същия температурен интервал, предаваното на 

водата количество торлина Q2 = Q1. Следователно  P2 = 
2

1

2
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=  . Или за съпротивлението на 

втората секция получаваме  ≈=
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 в) Времето за загряване на водата при успоредно свързване на двете секции изразяваме от 

t
QP 1=  или 

P
Qt 1= . При успоредно свързване на двата нагревателя еквивалентното съпротивление 

е 
21

21.
RR
RRRекв +

= . От подточка а) за съпротивлението на първата секция имаме 
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s ≈ 15 min. 

 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
  

Дадените решения са примерни. Кандидат-студентите могат да решат задачите и 
по друг начин. Задачата или подусловието се приема за вярно, ако  избраният начин е 
правилен и е получен верен отговор.  

                                                                                             
                                                   От Изпитната Комисия. 

 
            
 
 
                                                                                                                    


